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A hetedik nap.
»Hat napon át munkálkodjál és a 

hetedik napot mvcszenteljed.« A vallás 
parancsa találkozik a modern socialis és 
gazdasági élet követelményeivel. Hazu­
dik az, ki azt mondja, hogy egyik a má­
siknak ellensége. A haladó társadalomnak 
vallás-erkölcsi alapon kell állania, külön­
ben elveszti a talajt lábai alól s belezu­
han a nihilbe. Akik azonban mind­
untalan a vallási dogmák gőzével hódít­
ják a kevésbbé gondolkodó fejeket, azok 
nem akarják az emberiség haladását. A 
kik azt hirdetik, hogy a humánus philo- 
sophia tanaival a vallás nem fér össze, 
azok egyúttal a vallás legnagyobb ellen 
ségei. Mert azok nem a szeretet tanait 
akarják úrrá t-nni az emberi lelkek fö­
lött, csak a magok uralmát akarják biz­
tosítani.

Nem a merev dogmák vallása, ha­
nem az emberi szeretet confess!ója menti 
meg a társadalmat a felforgatástól. A pro­
letár munkás ember számba akar vé­
tetni. Az ő m u n k á j a képezi a társa­
dalmi lét biztositékát. Részt követel te­
hát a társas lét jótéteményeiből, melyeket 
egy jó részében ő lesz leheléivé. Azt vi­
tatja, hogy a vallás tanait irányában is 
alkalmazni kell, meri az nemcsak a ki­
váltságos helyzetbeliek, hanem az ő szá­

mara is adatott s ö érzi legjobban, hogy 
a biblia tanítása mennyire megegyezik 
az ő lelkének sóvárgásával. Mi pedig 
megtanulhatnák, hogy ha nem viiuli- 
cálnók magunknak az Isten kinyilatkoz­
tatását síi proletároknak egyebet is hagy­
nánk be öle, mint az elnyomottaktól kö­
vetelt megnyugvást az. áiiilólagos isteni 
akaratban: könnyen kitörhetnek a soci- 
alisrnus méregfogát, mert ez olyan kígyó, 
mely a szerető-kezet meg nem marja.

A vasárnapi mun.taszünvtről szóló 
törvényjavaslatnak tehát kettős jelentő­
sége van Közgazdasági fejlődés és em 
berbaráti szeretet szempontjából egyaránt 
messzekihaló fontossággal hir a magyar 
törvényhozásnak ezen legközelebb tör­
vényerőre emelkedő alkotása.

A modern lét lázas gyorsasága, a 
mindig több után való telhetetlen vágy, 
a perezre se pihenő idegek erejét teljesen 
aláássák. A mi nélkül elvégre semmi 
nagyot nem teremthet az emberiség: ki­
merni, elkopik a munka-erő. Mily szépen 
is mondja Kchegaray: »erődet — aján­
lom — tul ne tértiéül. A fel ajzott húr. | 
bár tisztább hangot ad. de könnyen el 
is szakad.« A mai tál pedálom termelő 
erői tul vannak terhelve a termelés min­
den ágában. Meglehet, sőt bizonyos, hogy 
az idegek feszültségében, az agy I zas 
izgalmában több rendkívülit, századokra

szóló csodákat alkotunk, de a íelajzott 
húr könynyen el is szakad. Csökkenni log 
a termelés képessége kétségtelen. A mun­
kának is'megvan a maga kicsapongása, 
a munkának is legyen meg a maga mér­
séklete.

Előttünk legnagyobb erény a munka, 
párosítsuk a mérséklet másik nagy eré­
nyével. A kettő együtt legyőzhetetlen ha­
lálon. l.-eiul s az idők végéig biztosítja és 
fokozza a társadalom termőképességét.

Az emberszeretet törvényei pétiig 
világosan megmutatják a helyes utat az 
ultrámon tán és az anarchista tévelygések 
között. Csak rá kell mutatni, mennyire 
nincs eltérés a vallási és philosophiai 
igazság között. A mint nem tekintjük 
vallásnak az emberi szellemet lenyűgöző 
s a kizárólagosság után tön kvő feleke­
zeti fanatizmust, azonképen előliünk csak 
névbitorlás az a philosophia. mely a ma­
imalis ész rideg gymnastikájáva! az em­
beri érzés csiráit megfojtással fenyegeti 
Emberszen lel legyen a vallás és pliilo- 
sopbia közös alapja.

A ki egész héten át nehéz munká­
ban görnyedve keresi meg magának és 
és családjának a mindennapi ke yerel, az 
pihenjen a végzett munka után és sze­
rezzen uj erőt az uj munkára. A ki 
egész héten át nemcsak magáért, hanem 
az emberiségért, a társadalom czéljaiérl
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A piros rózsa.
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Az ebédet, u levessel, a regényeket no­
vellákat s láreza-ezikkeket rendesen az idő 
leírásával szokás megkezdeni.

liár nem hajlok minden régi szokás előtt 
ha csak észszerüségét nem látom he 

'■sapán csak azért meri régi, de most az egy­
szer magam is azzal kezdem ezt a kis histó­
riai, hogy csúnya, ködös idő volt.

Az a homályos sejtelem támad most. fel 
hennem, talán le is kellene festenem ezt a 
ködös időt.

De minek, kíméljük a nyomda festéket. 
S felesleges is.

Bizonyára el tudnak önök is képzelni 
magoknak egy ködös napot, ha esetleg a leg­
tisztábban is ragyogna a nap e sorok olvasá­
sánál. Hisz megsérteném a »kedves olvasókat, 
ha ilyen gyenge képzelő tehetséget tételeznék 
lel róluk.

Tehát a ködös idővel tisztában vagyunk.
Most jön a história hőse. Neve: Hunyadi

Othello: foglalkozása : nines, ha csak foglalko­
zásnak nem mondjuk azt, hogy költi azt a sok 
pénzt, a mit az urban elhunyt ősei összeka­
par! tol tnk, kiknek elve az volt, hogy »a czél 
szentesíti az eszközt.«

Kiöntésre méltó szenvedélye, kivéve neje 
iránti rajongó szerelmét s féltékenységét 
nincsen.

Tellát ez le-z a szereplő s szenvedő alak 
a drámában.

Még meg kell magyaráznom azt. hogy
mért. adták Ahvndmth azaz . . . bocsánat.........
Hunyadi urnák azt a furcsa nevel : Ölhet ló.

A Hunyadiak egylöl-egvig féltékenyebbek 
voltak, mint a velcnczei szemesen.

A legutolsó Hunyadi is kivel az 
alábbi furcsa dolog megeselI szintén örö­
költe ezt a családi nyavalyát.

Kites apja. megakarvan menteni tini az e 
hajjal járó rettenetes sok kellemetlenségtől, n 
nyakába akasztotta a különben nem közön-é­
gés Othello nevel, mintegy figyelmeztetni 
akarva öl. hogy -tinin, jusson eszedbe az első 
Othelló tragikus csele, ha gyenge perczeidhen 
valami bolondul akarsz tenni feleséged mintl.

Most annak a sokat omlilell kis históriá­
nak az elbeszéléséhez kellene fognom, de mi­

vel érzem, hogy észrevehető zökkenés nélkül 
megkezdeni nem tudom, használom a szokásos 
három csillagot s azután mondom el.

*
* *

i'-gy csnnya, ködös délutánon a »Feliéi1 
lóban iilf Othello nr s szürcsölgette feketé­
jét. A lehelő legrosszabb hangulatban volt.

Agyában mely bizonyosan meg volt 
ezer hal.száz gramm, terjedelmes koponyája 
után Ítélve sötét gondolatok kóvályogtak, 
feketébbek, mint a Fehér ló> feketéje.

A mull héten egy piros rúzsát látott lé­
ségénél, a IS éves kis Szerénánál, s ez mo­
toszkált. még a fejében.

Nem tudta, hogy kitől kapta azt a ki- 
Szeréna, mert hogy az üvegházában olyan sö­
tét-piros rozsa nem terem, arra meg mert 
volna esküdni.

Az asszony azt mondta, hogy a kertész 
hozta neki az iivegházliól. de akkor mért jö'.t 
zavarba a kertész, mikor tőle agy hcszéd- 
kozlien megkérdezte V

l.z gyám is volt előtte, roppant gvaims. 
Italba valamelyik titkos imádója küldte neki, s 
ö elfogadta s még rá egy egész nap a kehién 
is viselte ?

Nem is mert tovább [gondolkozni Othello
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szolgált, legyen egy napon ur maga fö­
lött, tisztelhesse egy napon a saját egyé­
niségében az egész emberi nem mél­
tóságát. Szentelhessen egy napot nyá­
jas feleségnek, mosolygó gyermekeknek, 
ösmevhesse meg az emberi lét szebb 
oldalát, ízlelhesse meg ő is az élet örö­
meit, kinek a sors jobbára csak keserű­
ségeit juttatá.

Az egyéni szabadság nevében tör 
lándzsát a materiális philosophia a va­
sárnapi munkaszünet ellen. A felekezeti 
vakság pedig noha ezúttal egészen más 
oldalról és pedig, onnan, hol az ellen a 
legtöbb panasz emeltetik — vallási okok­
ból kél síkra ellene. Nekünk pedig kle­
rikális vagy zsidó fanatismus teljesen 
mindegy. Küzdünk mindakettő ellen s 
lelkünk örömmel telik el, hogy a vallás­
nak felekezeihez nem kötött parancsa a 
nevére egyedül méltó philosophia törvé­
nyeivel igv összetalálkozott. Vajha egy­
mást soha el ne hagynák a hatalmasok 
lelkében: úgy nőne nagyra mi nálunk is 
e kettő szerelmének édes gyermeke, a 
társadalom szabadsága.

B. S

Országgyűlés. A képviselő- 
h az ülése jan. 21-én. A képvisolőház teg­
nap folytatta a ki«dedóvásról szóló törvényja­
vaslat tárgyalását. Először is Rosszivál 
István szólalt föl, pártolva a javaslatot. B e ö t- 
h y Ákos, a mérsékelt ellenzék tagja, nagy ha­
tású beszédet mondott, melyben erős4hirálat 
alá vette a nemzetiségi képviselők állítását s 
azokat egytdl-egyig megczáfolta. A nemzetiségi 
képviselők «vennie llienrelikus alapról nézik 
az országot. Mindig fitogtatják hazafi Ságokat 
és megesküsznek a magyar állameszmére, de 
miken annak megerősítéséről van szó, olyan 
merev ellenzéki álláspontot foglalnak el, mely 
a hazufmtlanság bélyegét hordja magán. Az 
egész világon nincs ország, hol a nemzetisé­
gek annyi szabadságot élveznének, mint Ma­
gyarországon. Mocsáry felett nagyon sajnálko­
zik, a mit ő akar, az a magyar nemzet s ez­
zel egviitt n nemzetisegek tönkretétele volna. 
Beöthy Ákos beszéde végeztével általános él­
jenzés tört ki a házban, n kormánypárt ép 
úgy őljenzelt. mint az ellenzék. A gratulánsok 
között volt Tisza Kalman is. E zajos ovacziók 
közt az elnök az ülést 5 perezre felfüggesztette.

Madarász Imre, pártunk jeles tagja, igen 
helyes és gyakorlati szempontokat vegyítve be­
szédébe, úgy pedagógiai, mint társadalmi és 
nemzeti szempontból örvendetesnek találja a 
javaslatot. A részleteknél azonban módosítási 
fog beterjeszteni, mely szerint az óvodába já­
rás kötelessége a három éves gyermekekre 
még ne mondassék ki. — Hock János meleg 
és igaz színekkel rajzolván a három éven alóli 
.szegény gyermekek és árvák helyzetét, elfogadja 
a javaslatot. Az ülés végén több into rpel- 
láczió volt. Az interpellácziók közül ket­
tőt hr. Haas Ivor terjesztett elő. Egyiket a 
miniszterelnökhöz intézve, az Ausztriában vert 
pénzek közjogellenes tartalma miatt, a másikat 
a távollevő b. Fejérváryhoz intézve, a hazai 
ipar pártolása ügyében. Br. K a a s Ivor ép oly 
alaposan, mint szellemesen indokolta meg mind­
két interpelláczióját, s mindkettővel élénk ha­
tást ért el. Interpelláltak még rajta kívül : 
M el tzl Oszkár és P o 1 o n y i Géza. Az ülés 
vége felé az elnöki széket gr. Andrása y 
Tivadar foglalta el.

Állami közigazgatás. A félhivata­
los »N— t< tegnapi számában körvonalazza az 
állami közigazgatás tervezetét. Nagyon szép­
nek mutatkozik az, bár még az egésznek váz­
lata nem fekszik előttünk, mert a városi tör­
vényhatóságok ügye csak későbben fog szabá- 
lvoztatni. Egyelő r e a vár m egyék- 
b e n szerveztelik a k ö z i g a z g a- 
t á s s a kormány által legközelebb előterjesz­
tendő javaslatok a következők : 1. Törvény- 
javaslat a közigazgatás és az önkormányzat 
szervezéséről a megyékben. 2. Az árvaügyek 
rendezése. 3. A közigazgatási bíráskodásról. 
Ezek fogják alapját képezni a még ezután be­
nyújtandó javaslatoknak. A közigazgatást a 
vármegyékben á Mami k ö z egek látják 
el. Az eddig alkalmazott tisztviselők állomásai­
kat megtartják mandátumok lejártáig, de az 
időközben megüresedett állomások kinevezés 
utján töltetnek be. A megyei pénztárak 
in e gs z ü n te t te t n ek és ezek teendőit az 
adóhivatalok veszik át. A közutakra vo­
natkozó teendők és az építészeti hivatalok 
a belügyminiszternek rendelletnek alá. A ille­
gve élén a főispán áll, ki állandóan a megye 
székhelyén köteles lakni s alája vannak ren­
delve az alispán és a megye székhelyén mű­
ködő egyéb állami főtisztviselők. A főispán 
le 1 el ő ssé g e megállapittatik. A k i n e v e zeit 
alispán vezeti a megyében a közigazgatást. 
A járási szolgalom mellé kellő segéderő alkal­
maztat ik. A pénzügyigazgató hatásköre az 
eddigi marad. A z a r v a s z é k működése
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külön törvény által szabályoztalik. Az eddigi 
t. ügyészek fölé jogtanácsosi állás 
szerveztelik, szélesebb hatáskörrel. A tanfel­
ügyelői, valamint az erdőfelügyelői intézmény 
föntartatnak, de az általános adminisztráczió- 
val közvetlenebb összeköttetésbe “hozatnak. 
— Föntartatik a vármegye szabályren­
delet alkotási, ellenőrzési s pótadó kive­
tési joga. A megyei bizottság összealkotásának 
módja fentartatik. (Az aristokratikus jellegű 
v i r i 1 i s i intézmény tehát ezután is virul! 
Szerk.) A megyét megillető jogok gyakorlása a 
legfontosabb ügyekben ezentúl is a közgyűlést 
illeti. Az állandó választmány működése sza­
bályoztad. Nagyobb megyékben, melyeknek 
területe háromezer négyszögkilométert megha­
lad, a megye különböző, egymáslól távoleső 
vidékei közt, járási tanácsok alakít­
tatnak. (A kis Hajdu-vármégye ezen újdonság 
áldásaiban nem részesül. Szerk.) A köz- 
igazgatási bizottság választott 
tagjainak eddigi száma 10-ről 12-re szaporu­
lati k. A közigazgatási bíróság­
ról külön törvény intézkedik. — E törvény- 
javaslat előzetes tárgyalására a belügyminiszter 
f. hó 25-ére több főispánt összehívott Buda­
pestre, — kik bizonyára rámondják a törvény- 
javaslatra, hogy jó, de mit ér az, midőn maga 
a nemzet azt mondja: rossz!

Tisza István, mint forradalmár. 
Sokszor csalódik a közvélemény egyes szereplő 
férfiak megítélésében. így például dr. Tisza 
Istvánról, a volt miniszterelnök fiáról, sokáig 
azt hittük, hogy ő a leghyperloyálisabb osz­
trák-magyar alattvaló. És ime egy bécsi lap 
mégis kisütötte, hogy Tisza István azon fér­
fiak közé tartozik, a kik Magyarországon a 
forradalmat akarják előkészíteni. 
A bécsi »Valeria n d« czimü lap ugyanis, 
a magyar fegyvérgyárra vonatkozó híre­
ket közölvén, azt állítja, hogy a magyar fegy- 
vergyár azon őzéiből álliltátik fel, hogy forra­
dalom esetén a magyar csapatok fölfegyverez- 
hetők legyenek. Tudvalevőleg a magyar fegy- 
vergyár ügye most a magyar kerekedelini és 
iparbank vezetőinek kezében van, mely bank­
nak T i s z a István az igazgat ó j a. 
Az ti igazgatósága alatt folynak a magyar fegy­
vergyár föl támasztására vonatkozó kísérletek. 
E szerint Tisza István, a Géresi Kálmán volt 
tanítványa, a forradalmárok ve-zedelmes cso­
portjába tartozik !

„A természetes ellenség.“ E
czimen a bukaresti »Romanulu« érdekes czik-

ur. már erre is olyan melege leli. hogy szom­
szédjainak a vizét is megiIla izgatottságában.

Másfele igyekezett terelni gondolatait, de 
nem sikerült. Összeesküdött ellene ég és föld.

Ila a kaszirnőre nézelI, annak a keblén 
is látott, egy piros rózsái, ha a tóközük játé­
kává akart figyelni, a veres golyó juttatta 
eszébe azt az ominózus piros rózsát, s törté­
netesen szomszédja is ejy szép vörös orral 
szimatolt a levegőben.

Kétségbeesésében az utezára meneküli 
tekintetével.

A kávéház nagy üveg táblája elölt 
nyüzsgő ember tömeg lassan leesilapilolta 
felháborodott érzelmei! s épen meg könnye­
bb! vo sóhajtott lel, a mikor az ablak előtt egy 
csinos női alak surrant cl.

Olbclló ur egy perczig az ablakra me­
re /.le nagy üveges szemeit, majd összeszedve 
magát, felugrott s kirohant.

• A feleségem! . . Hova megy a felesé­
gem y« ...

Vagy ölven lépésnyire ment előtte a nő. 
Nagy kalapja s a siető után repülő két boa­
szárny tűnt ki néha-nélm a süni ködből.

Olhelló urnák ez elég volt Szentül meg

volt győződve, bogy a felesége s lihegve utána 
koezogott.

Mikor már utói érte s épen megakarta 
szólítani, egy bosszú bútorral megrakott kocsi 
gördült ki egy kapu alól.

A mi még szerencsésón átjutott, de 
Olhelló ur vissza maradt.

Vári egy pillanatig, remélve, hogy csak 
lo fog menni a kocsi a járdáról. Csalódott. 
Egv asztal, mely a kocsi végén talált helyet, 
ugy látszik, nem szerette, mint gazdája, a 
változatosságot, s annyira ragaszkodott eddigi 
hajlékához, hogy az ég felé meredő hátulsó 
hibáival bele kapaszkodott a kereszt fájába, 
kimutatva ezzel, hogy inkább meghal, mintsem 
érzelmeit megtagadja.
” Olhelló ur zavarba jött.

Ibi addig vár, inig a makranezos asztalt 
engedelmességre tanítják s a kocsi lemegy a 
járdáról, bizonyosan eltűnik a nő a ködben s 
ő soha sem tudja meg, hogy a felesége hova 
szokott járni.

Megkerülni sem tudta a kocsit, mert az 
egyik oldalon a szűk kapu nem engedte, me­
lyet teljesen betöltött a nagy kocsi, a másikon 
pedig a nagy vizpocsolyák.

Itt habozni nem lehetett. Vagy át kellett

másznia a bútor-hegyen a mit egy angol 
meg is tett volna vagy alatta keresztül 
bújnia.

Othelló ur erre határozta magát.
A kocsi alatt jutott eszébe, hogy talán 

jobb hisz, lm nem szólítja meg a feleségét, ha­
nem meglesi, hova, jobban mondva »ki«-hez 
megy.

Szerencsésen átbújva a kocsi alatt óvato­
san utána sompolygott.

A nő. néha-néha hátra fordítva lefátyo­
lozol t arczát, mégis észrevette, s meggyorsí­
totta lépteit.

Olhelló ni' szintén.
A leggyorsabb tempóban haladtak igí 

végig vagy hat utezán, kísérve a pékinasok 
hangos hahotájától s a járó-kelők gúnyos mo­
solyától.

Végre betért a nő egy nagy emeletes 
házba, s fölszaladt az emeletre.

Olhelló ilr, félre lökve az útjában álló 
kapust, utána.

Eelérve az emeletre, még látta, hogy 11 
nő egy ajtón beugrott.

Berontott s egy üres előszobában talál te 
magát, szemben egy másik, toló ablakkal ellá­
tott ajtóval, melyet épen az orra előtt zár­
tak be.
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két közöl, a mely úgy fogja fel Oroszországnak 
Romániához való viszonyát, a minő az tény­
leg. Távol legyen tölünk — igy szól az idézett 
lap — az a gondolat, hogy az orosz birodalom 
kormányát ellenésges indulattal vádolnék, sőt 
ellenkezőleg, meg vagyunk győződve arról, hogy 
a jelenlegi orosz czár őszinte hive a békének, 
de tovább megyünk : feltételezve azt. hogy ma­
holnap egy filantróp vagy egy filoromán czár 
foglalná el a trónt, mindezek daczára a prob­
léma egy és ugyanaz marad, mert >a mi 
exisztencziánk inkompatibilis a szomszéd bi­
rodalom megvalósulásával és a szomszédos bi­
rodalomnak ellenségeskedése csak ama napon 
fog megszűnni, a melyben megsemmisít minket, 
vagy a melyben meg fog győződni arról, hogy 
erre nem képes.« Ezek után czikkiró kimu­
tatja, hogy Oroszország nem fog megnyugodni, 
mig a román állam'és a román nemzet egy 
— történeti emlék nem lesz. .

A német vámpolitikai vita 
tárgyában a bécsi »Fremdenblatt« a követke­
zőket Írja: »Az a körülmény, hogy a német 
birodalmi gyűlésben elvetették az 1879-ki 
vámtörvény módosítására és a gabnavámok 
leszállítására vonatkozó javaslatokat, itt senkit 
sem lepett meg. Ha meggondoljuk, hogy a né­
met birodalmi gvitlés többségét egy oly prog­
ramra alapján választották meg, mely ezen 
törvények fenntartását követelte, nem lehetett 
más eredményt várni e javaslatok tekintetében 
és csakis svmptornatikus jelként regisztrálhat­
juk, hogy a német birodalmi gyűlés mostani 
többsége nem hajlandó programmját feladni. 
Másként fog alakulni azonban a dolog, ha a 
Németország és Ausztria-Magvarország közti 
kereskedelmi szerződés fölött kell majd a bi­
rodalmi gyűlésnek határozni. Mert egészen mást 
jelent, akadémikus jellegű javaslatokat tár­
gyalni és azokat megbuktatni és ismét mást 
jelent az. ha positiv gyakorlati javaslatról van 
szó. a melyet vagy elfogadni, vagy visszauta­
sítani kell. Akkor majd máskép fog kiütni a 
szavazás eredmenve és bár nem lehet, kétel­
kedni, hogy tekintélyes számmal lesznek olya­
nok, a kik kötelességüknek fogják tartani a 
javaslat el nem fogadását, mégis valószínű, 
hogy a birodalmi gyűlés többsége az »elfoga­
dás« mellett lesz.«

BELFÖLD.

Az állami közigazgatás költsége.
A pénzügyminisztériumban már elkészültek a 
számadások arra vonatkozólag, hogy mennyi­
vel fogja emelni az 18112-ik évi költségvetést 
az újonnan kinevezendő közigazgatási tisztvi­
selők fizetése és az állami hivatalnokoknak ál­
talános fizetés-emelése. A kérdéses összeg

Dörömbölni kezdett, biztatva a ben levő­
ket, hogy ha he. nem eresztik, megöli őket.

Nem felelt senki, csak halk suttogást 
hallott.

Újra dobolni kezdett, hatalmas ökleivel, 
az ajtón.

Erre félre húzták a toló ablakot s egy 
bozontos, szakállas lej jelent meg a nyilasban.

»Takarodjék innen az»ur! Mit akar itt? 
kit keres?«

»A feleségemet . . . nyomorult 1«
• Uram, nem ismerem a feleségét.«
»Hazudsz gazember! Epén az előbb 

ment be ezen ajtón.«
>Bolond!«
Az ablak csörömpölve becsukódott.
Ismét, csend volt, csak elmosódott csen­

gettyű hangokat hallott Othelló ur s mintha 
az a mély férfi hang valami tölcsérbe be­
szélne.

»Telephonba beszél? t.sak nem a rend­
őrséget. hijja ? Hátha nem a feleségem volt 
. . . de ez nem lehet . . . ismerem talán Szeré­
nát.?« . . .

Igy tépelődve, vagy öt perezig habozott,
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lűr szerint — tizenhét millió forinttal 
van előirányozva.

Anionomat mozgalmak. Ugronjüá- 
bor és Polonyi Géza orsz. képviselők hir 
szerint egy kathohkus autnnomia-pártotké­
szítenek elő, melynek feladata lenne a katli. 
autonómiára irányuló mozgalmat szervezni.

A képviselőház a kisdedóvási vita 
után a bosnyak-herczegovinai csapat-testeknek 
Magyarország területére való behozataláról 
szóló törvényjavaslatot fogja tárgyalni. Az 
igazságügyi bizottság részéről R o h o n y i 
Gyula képviselő fogja a törvényjavaslatot re­
ferálni.

Az erdélyróazi birtok-rendezés
ügyében folynak az etiquette tanácskozásai. A 
birtok-rendezésre szánt előleget 8 év alatt az 
állam 200,000 frtra fogja emelni. Wekerle 
pénzügyminiszter megígérte állandó kataszter 
fölvételét a birtokrendezés czéljáhól.

Ováczió Bethlen Gábornak. Mi­
dőn gr. Betlen Gábor Budapestről hazatért, a 
segesvári indóháznál Nagy és Kis-K üküllő 
megyékből összegyűlve roppant tömeg várta a 
főispánt, hogy a visszalépésére vonatkozó hí­
rekkel szemben, mindkét megyének iránta való 
tiszteletét és ragaszkodását kifejezze.

KÜLFÖLD.

Az ínség enyhítése Francziaor- 
szágban. Cons tans miniszter a képviselő 
ház elé javaslatot terjesztett be, a melyben újabb 
négy millió hitelt kér a nagy hideg miatt ín­
séget szenvedő vidéki lakosok számára. A hu­
mánus franczia képviselők a hitelt azonnal és 
egyhangúlag engedélyezték. A szenátus úgy azt 
a hitelt, mint az előbbi két milliónyit szintén 
elfogadta.

Nihilisták Bulgáriában. Maga az 
orosz kormány figyelmeztette a bolgár kor­
mányt, hogy Bulgária területén nemcsak hogy 
nagy számmal vannak nihilisták, de még álla­
mi hivatalokat is viselnek.

Elhunyt király. Kalakava, Havai i 
királya. San-Franeiscoból érkezett hírek szerint 
meghalt. A Reuter-ügynökség azonban e hirt 
korainak nyilvánítja.

A chilei forradalom még mindég 
tart. Legutóbb a chilei kormány és a száraz­
földi csapatok között viszály ütött ki. Y'alpa­
riséból érkezett táviratok szerint Visaqnát és 
Caletabnenat ostromzár alá vették. A diplomá- 
eziai kar az ostromzár és lehető következmé­
nyei ellen óvást emelt.

Angol kérvény a czárhoz. Kgy 
bécsi lap inegezáfolja azt a hirt. mely szerint

hogy mit tegyen. Betörje-e az ajtót, vagy haza
kotródjék ?

Nem jöhetett tisztába e fontos kérdéssel, 
mert a folyosóra vezetés ajtó kinyílt s két 
hatalmas kár hátulról átfogta, másik kettő 
pedig a lábáról rántotta le.

Oly váratlanul történt mindez, hogy a 
védekezésre sem marad, ideje Othello urnák 
s csak ordítani tudott, fenyegetve megtámadóit, 
hogy eresszék el tüstént, ha kedves az életük.

E zajra újra kinyílt a kis ablak, s az a 
nagy kalapos hölgy tekintett ki.

A kalap olyan volt, mint Szerénáé, de az 
arez — egészen más.

Othello ur bámulatában elhallgatott.
Tehát ezt kergettem s nem a felesé­

gemet ? !
Az önkéntes mentők felhasználták e gyen­

ge pillanatát, ráhúzták a kényszer-zubbonyt 
s mint dühös őrültet beszállították a köz- 
kórházba.

Másnap kiszabadult ugyan, de egészen 
megváltozott.

A féltékenységből tökéletesen kigyógyult s 
a piros rózsákat gyűlöli.

3

a londoni Guildhallbeli gyűlésnek az oroszor­
szági zsidók érdekében a czárhoz intézett kér­
vényét visszautasították volna. Ez azért sem 
lehet való, mert a kérvény még nem is jutott 
a ezár kezéhez. Erre uj határozatot fognak 
hozni, mert a kérvény átadásának módja már 
más intézkedést kíván.

Általános lefegyverzés Német­
országban. Nagy feltűnést keltett Vilmos 
császárnak az általános lefegyverzésről tett 
nyilatkozata, mely a Saale Zeitung szerint 
megerősíti, hogy van valami igaz a leszerelé­
sekről szóló hírekben. Különben sem hiszi a 
császár, hogv háborúig fejlődhessenek a dol­
gok, mert a füstnélküli lőpor ugylátszik végét 
szakítja a háborúk érájának. Illetékes körök­
ben élénk kétkedéssel fogadták ezt a liirt.

A brüsszeli tüntetéshez. A briisz- 
szeli polgármester köszönetét mondott a sza­
badelvű egyesület küldöttségének a tüntetés 
nyugodt lefolyásúértés az átvett manifeszlumra 
kijelentette, hogy a revíziónak meg kell való­
sulnia és meg is fog valósulni. A küldöttség: 
»Éljen az alkotmány-revízió« kiáltással távo­
zott. A tüntetések, más tudósítások szerint 
is lecsilapodnk. A kamara is megkezdhette 
üléseit. A kongresszusra 5 fi ezer emberből 
álló menet indult. A gyűlés alatt Revíziót! 
és A Ital á n o s szavaz a jogot! kiáltások 
voltak hallhatók, de a rendet nem zavarták 
meg.

Bancroft meghalt. Az egyesült ál­
lamok kitűnő történetirója, volt berlini nagy­
követ Washingtonban meghalt. Hogy mily nagy 
a müveit világ vesztesége, az is bizonyltja, 
hogy Vilmos császár a német követség utján 
táviratilag fejezte ki részvétét az elhunyt csa­
ládjának.

A kisdedóvás.
(0.)Csúkytól, a közoktatásügy miniszteré­

től nem lehet a jóakaratot eltagadni. Gondol a 
középiskolával és kisdedóvással, a szellem mű­
velése mellett a test fejlesztése sem kerüli ki 
figyelmét, de hogy a jóakarat üdvös alkotásokra 
is képesíti-e, azt megmutatja majd a jövő. A 
görög nyelv kérdésében nem volt szerencsés, 
ámbár a sajtó pártkülönbség nélkül támogatta, 
sőt el ragagad tatásában annyira ment, hogy az 
ifjú német császárral szemben, a prioritás pál­
máját neki Ítélte.

Pedig a dolog másként áll. Gsáky nem 
vett tudomást a megterheltetésröl. mely az isko­
lán verses vonalként keresztiilhiizódik, és a mi­
vel az iskolai ügyekkel foglalkozó férfiaknak 
meg kell barátkozniuk ; másrészt második elődje 
Eötvös báró a görög nyelv kérdését helyeseb­
ben oldotta meg, egyszerűen eltörölvén annak 
tanítását. Azóta egy negyed század telt el. de 
úgy látszik nyomtalanul.

Mert mit lett Gsáky? Egy tanulmányi 
tárgy helyett hármat ró a tanulóra. A görögöt 
nem magúiéra ráerőszakolja a görög irodalom, 
a magyar irodalom és a szabad kézi rajz tanu­
lását. A különben is nagyon megterhelt közép­
iskolai ifjú, a ki ma már nem egyéb esencvész 
plántánál, visszariadt a hármas súlytól és in­
kább magolja tovább egy kihall nyelvnek ren­
des és rendhagyó igéit és liliom szófitzési sza­
bályait.

A közoktatás általános és kötelező, azért 
okvetetleniil figyelnünk kellene arra. hogy isko­
lai betegségeket ne teremtsünk, hanem ellen­
kezőleg alkalmat nyújtsunk a testi és értelmi 
tehetségek együttes és fokozatos lejlésére. De 
ez csak pitim desiderium a mai közoktatásnál

Most a kisdedóvást akarjuk általánossá 
és kötelezővé lenni. A törekvés nemes, de az 
eredmény vsak akkor lesz üdvös, ha az esz­
közöket helyesen alkalmazzuk.

A köztörvények csak akkor hasznosak es 
ezélszerüek. ha a ezélba vett jól egyszersmind 
érvényesítjük is. De ha a végrehajtás alkalmá­
val a nemes törekvések nem teremnek megfe­
lelő gyümölcsöt, akkor többet ártunk, mintsem 
használunk.

■«&'****£$t:
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A kisdeilóvi'istiak kellős hivatása van. Klő- 
ször a vagvonlalan szülők gondján segíteni, 
másodszor a hírsndalomnak óp és hasznave- 
heto lagokal nevelni. A vagyonos osztály tarthat 
felügyelőket vs nevelőket gyermekeinek, de a 
kenvérkeresö osztály man, ezen oknál fogva 
ugvan minilenkire, de főképpen a szegény népre 
áldás a helyes kisdedóvás.

Minthogv a gyermekek neveléséről, nem 
piaiig tanításukról gondoskodik a kisdedóvás, 
félő, hogy a lörvénynyé válandó törvényjavas­
lat, nem fog tudni megfelelni rendeltetésének.

A népiskolának nagyon sok a hibája, leg­
nagyobb a tanítók fizetésének silánysága és az 
egészség szabályainak mellőzése.

Ugyanezen főbenjáró hibái lesznek a con- 
templall kisdedóvnsnak. és azonfelül beleesik 
azon eredendő bűnbe, bogy nem Ing nevelni, 
de tanítani. Nevelés és tanítás ugyan egy foga­
lom. de sajnos. Imgv a mai korban még nem 
az. Az iskola sem egyéb nevelőintézetnél, de a 
mai iskola még nem nevelőintézel. Ks attól 
félünk. Imvv a ke-dedóvók sem lesznek azza.

Ki I dig a tanulás kora a bolüllöt.l bat ev­
vel vidi kötelezővé. ezután még korábban kéz- ! 
kezdődik. Tapasztalt lanilo, bő és alapos isme­
retekkel felruházol! egyén tud valóban megfe­
lelni a népnevelesnuk, valamint a kisdedóvás- , 
oak is. I le a silány fizetés mellett ilyenek nem 
teremnek.

A kisded,ivó és a néplaniló akkor fogják 
magasztos hivatásukul belölteui, ha a kellő 
ipialifn aliiinak meg fog felelni a kelló lizelés. 
Mindaddig nemes vetélkedést ne várjunk a 
neveles mezején.

Azl mondja ugyan, a javaslat, hogy a 
gyermekek gondozása és a magyar nyelvbe 
való bevezetés egyedüli ezélja, de a megoko- 
lasbait elmondta a miniszter, bogy testi és 
szellemi erében megizmosodva log ezentúl a 
gyermek a népiskolába bemenni.

A modern iskola az egész cuntinens men­
ten meg nem felel azon hivatásának, bogy a 
li -,i es szellemi erőket fejleszsze. egyszerű mi­
niszteri kijrlenie- magában nem fogja a kívánt
silkéri im •ghoz n. es.ik gyökeres isk ólai reform
utján érv enyesiilluá ama nemes 1 örekvés. Ks
v;iJaniiul eihl az iskola fenyegette a testi épsé-
u’v : és a szellemi iiil »söget, úgy a :kisdedövó és

Erőből 1 ni űzetek sem jártak el eddig kii-
In nben.

A - zeni korai belógása és viz emlékező
ti­liulség me terhelése ethlig is nyilvánull a
lt kisded, »vő iiiléze'ekhen. ehhez járul még a
In.gienikus kiével kezűién veknek szel n elöl lévesz-
tu -e. úgy liogv lesli és szellemi erőben nem
In ónak g'varapodni a gyermekek ; ,!le a ezél nem
i s az. lm vv szellemileg fejlődjenek. hanem hogy
<‘i 1 lest le 1 menjenek al a népiskolai. a. nem pedig
II, int kis tudósok.

II is zen még a népiskolának is egyedüli
ex J.ja a lesi nevelése és a tanulás eszközeinek
e <aj álilá sa. Azaz. hogy az volna ; i valódi ezél
d* ■ gyakorlatilag másként történik.

A mi pedig a felekezeti viliit illői i. arra
r nk a/.l jegyezzük meg. hogy ügy Otl en ség volt
o! \ módi ni slili'/álni a javaslatot, mely alkál­
m al szol;gól i 1 von anachronismiisrit és Zichy
gt óf helyiden agitálására.

Nemzeti és hazafias szempontból üdvözöl-
jiiik a javaslatot, bár pedagógiai v s hygienikiis
le kintell) ni kifogásolható, do ezen 1 lián vök üli lil­
z . 11 készst'*g es jóakarat melleit lasr- ánként dini-
lábalok Nevezetes ezen lörvényjavaslal azért
ii- hogy a lársadalnm figyelmét l’elh ivjn az
oivszerű nevelésre és azon körűim ényre, hogy
íőkoz.o:labb anyagi áldozatot hozunk a gyer- 
meknevelesiiek i s általában a népnnvelésnek. 
A bcfeklubdt lő ke dús kamatokat fog hajtani. 
Ks talán kiindulási pontul szolgál az elemi 
oktatás gyökeres reformjára, meri nézetünk 
szerint a közoktatás újjászervezését nem a kö­
zépiskolában, nem is az egyetemen kell meg­
kezdenünk. bum in a népiskolában !

Színház.
A miről a helybeli lapok valóságos elra­

gadtatással Írtak : Hentallorne 1‘auli Mariska 
vendégjátéka a szegedi igazgató M a k o Lajos 
ur sziikkeblilsége miatt már minden valószínűség 
szerint csakugyan elmarad. A mit a kitűnő 
miirésznő önként ajánlott fel segedelemre szo­
ruló pályatársainak : ezt a debreezeni szinügyi 
érdekek boldogulásától megtagadja Dehreczen- 
nek saját lia. M a k ó ur t. i. debreezeni em­
ber, de úgy látszik annyira van a szülővárosa 
iránti jóindulattól, mint Makó Jeruzsálemtől.

Iiizonyos szégyenkezéssel olvastuk egy 
szegedi laptársunk hasábján a t. igazgató ur 
gsefl elő hajlamai miatt emelt panaszokat. De a 
színházunk irányában tanúsított magatartása a 
panaszokat nagyon is indokoltaknak mulatják 
Azzal érvel a szegedi direktor ur, hogy műsora 
mill! I nem adhat a bájos művésznőnek annyi 
szabadsagot, hogy 2—3 estén át gyönyörköd­
tethesse a debreezeni publieumot, kirántván 
egyúttal a sárból Thespis megrekedt kordáját.

Kz ugyan nagyon gyarló kifogás s egy­
általán nem mulat egyébre annál, hogy a di­
rektor IIr nem sokkal van jobb tekintettel s/.iu- 
szinbaz.ának fő-fő vonzó erejét képező mű­
vésznő óhajtása, mint szülővárosának bajba 
jutott szimigvo iránt.11’ ('.sak azután vigyázzon, 
jövőre meg ne bosszulja magái ez a páratlan 
szükkeblüség s a kit most pár estére nem akar 
Debreezenbe bocsátani, végkép oil ne hagyja.

Még nem tudjuk, mi szándéka van az uj 
igazgatónak. De mint már többször is kifejez­
őik, nézetünk szerint a színházi válság végle­
ges és helves megoldása a szerződIvlésekbcn 
keresendő. Ma Leszkny ur a mini nincsen 
okunk rajta kétkedni csakugyan oly kiváló 
miiérzékkel bir. bizonyára első gondjai közé 
fog tartozni, bogy a szegedi csalogányt ide 
c-alja Debreezenbe. Sukkal nvugodtabban oéz- 
belfmk akkor mi is, ő is a jövő saison elé. 

*
Az ölüs bizutlMig különben mindent el­

követ, hogy a társulat tagjaiban a munka­
kedvel és amhiliót. a nagyközönségben az ér­
deklődést ébren tartsa. Hisszük Is. hogy egyik­
ben sem lesz hiány. A jövő bélen szilire hoz­
zak a »Sodorna és liomorha« nagyhírű szer­
zőjének Sudermannak »Becsület« czimü szín­
müvét, mely diadallal járta be Köz, p Európa 
legnagyobb színpadait,s mely bizonyára nálunk 
sem fogja eltéveszteni hatását.

Újdonságok.

* Számonkérő szék. Debreezen vá­
rosnál a számon kérő szeli f. bő 31-én fog 
megtartatni.

* A vágóhíd ügye. I) égen féld 
József gróf főispán a városi közgyűlés tagjai­
ból értekezletet Iiivolt össze e bő 2:">-ére a vá­
rosháza nagy lamíesiermébc. Az értekezlet 
egyetlen tárgya a dchr. közvágóhíd ügye lesz.

* A tanfelügyelők irodai teendői­
nek apasztása. A vallás- és közoktatás­
iig vi miszler a következő körrendeletéi intézte 
valamennyi lanfijiigyehdiöz : A tanfelügyelők 
irodai leendőinek apasztása tárgyában múlt 
évi nklóber Ilii hl-éli ill. ein. szám alatt ki­
adóit rcndeletemmel megbagvlam a kir. tan- 
felügyelőknek. hogy a közigazgatási bizottságok 
felévi jelentéseinek a népoktatás állapotára vo­
nal kozó lészél hiteles másolni bail hozzám kü­
lön fölterjesszék. Miután az uz"ii intézkedés 
okául szolgáin eljárás időközben megváltozott, 
a mennyiben a közigazgatási bizottságok fel­
évi jelei,léseinek a népoktatás állapotára vo­
natkozó része a m. kir. miniszterelnök ur in­
tézkedésé folytán e/entul saját irraltáromnak 
atengedUüik : a kir. tanfelügyelőket a fent hi­
vatkozott rendeletéin 2-ik pólójában foglalt 
meghagyás tejesítésétől ezennel felmentem.

* A mi bálunk. (Nyilvános 
számadás.) A függetlenségi kör állal f 
január hó 17-en, szombaton, a »Margit« fürdő
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termében tartott zártkörű tánezvigalom alkal­
mával bejött jegyekből 358 frt: felülfizetések- 
ből 60 frt 50 ki'.; összes bevétel 418 frt 50 
kr, A kiadás összese 145 frt 56 krt tesz. a 
maradvány 272 frt 94 kr. Kelülfizettek: 
Thaly Kálmán, Kiss Albert 5—5 frtot. li. Nagy 
János, Válvi Nagy Gusztáv, Kertész János, Ker­
tész Mihály, Dr. Kocsár Gábor, Dósalaki And­
rás, Megyaszay György, Itekény Péter, Szőke 
János, Dr. Legányi Gyula, Bácsi László 2—2 
frtot. Horváth József, Szűcs László, N. N., Ifi 
Orv Mihály, ifj. Kertész István, Kertész Imre, 
Bányai Péter, N. N., Pálli Ferenez, Tiszai Jó­
zsef, N. N.. Veréb Lajos. Harangi Sándor. 
Tolnai Dániel, id. Salán ki Ferenez, ifj. Nagy 
Gábor. Kádár István, Somogyi Pál, Csóróin 
József, Benedek János, Di\ Bakonyi Sámuel, 
Osengei'i Imre 1—1 frtot. Szőllősi Bálintné. 
Poifgor István, Nagy Jánosné, Szőke Józsefné, 
Szabó Lajosné, Hevesi Gábor, Telky Mátyás. 
Székely Lajosné, itj. Némethi János, Ötvös La­
jos, Bihari Sándor, Varjas Jánosné 50—50 krt. 
Összesen 60 frt 50 krt : — mely szives ado­
mányaikért, a kör nevében, hálás köszönetét 
fejezi ki a függetlenségi kör e 1- 
n ö k s é g e.

* A kolozsvári Mátyás-szobor 
bizottság Sigmund Dezső képviselő elnöklete 
alatt ülést tartott. A pénztáritok jelentése sze­
ri ni a szoborra 43.000 Irt gyűlt be. Több vi­
déki hatóságtól a kiküldött nyugták még nem 
érkeztek vissza. Budapest és Pestmegye tör­
vényhatóságai azl jelentették, hogy újabb ado­
mányokat fognak megszavazni. Gróf Zichy Jenő 
egy 1000 frt értékű képet, melyet a műtárlaton 
vásárolt, ajándékozott a szobor javára Hege­
dűs Sándorné közvetítésével. A bizottság a 
helyi gyűjtésben most nagyobb akeziót kezd.

* Uj megváltó A gyomai nazaréuusok 
nagy számmal gyűltek össze imaházukban,hogy 
(i. Mózes épületes támlásait meghallgassák. 
Volt is mit hallgatniuk, mert G. Mózes elmondta 
hogy neki megjelent az K r és a nazarenizmus 
terjedéséért meg kell magái feszítenie. A jámbor 
hívek meg is csinálták a keresztfát, de mikor 
ezt meglát la I i. Mózes, elfacsarodolt a szive és 
bátorkodni I megkérdezni, mit szól erre a szol­
galom, megengedi-e az is? A hívok elmentek 
a .szolgalomhoz s azt a választ nyerték tőle: 
Jól van. feszítsék meg G. Mózest, de ha ez 
harmad napra fél nem látnád, mint a megváltó, 
akkor egytől-egyig felakasztatom kend leket. Per­
sze a híveknek azonnal ki ment. az eszéből 
az uj megváltás.

* Hány árva van Debreczenben.
Az ár viszek kimutatása szerint Debreczenben 
jelenleg 1.810 vagyontalan árva van, kiket a 
a város segélyez. A mull evben 1.663' volt a 
segélyezett, árvak száma.

* A budapesti házi ezred jubi­
leuma. A Mária Terézia nevét viselő 32-ik 
gyalogezred másfél százados fennállásának év­
fordulóját az idén üli meg. A főváros közgyű­
lése már elhatározta, liogv ebből az alkalom­
ból jubileumi ünnepélyt rendez s a részletek 
megállapítására bizottságot küldött ki, mely már 
elkészüli a jubileum tervével. F szerint a fő­
város leiesteti az ezred eddigi tulajdonosainak 
arvzkepeil s azokat az ezred parancsnokság­
nak ajándékozza. A jubileum napján a budai 
vérmezőn tábori mise lesz s utána katonai 
diszgyakorlat. A főváros az ezred legénységét 
megvendégeli, a tisztikar tiszteletére pedig disz- 
lakomui rendez. A részletes programmal és az 
időpontot közelebb állapítják meg.

* A czeglédiek ünnepe. Szép ünne­
pélyt tartanak a czeglédiek e hó 21-én. Ekkor 
lesz tizenharmadik évfordulója, hogy Czegléd 
varos százas küldöttsége Kossuth Lajos­
nak a képviselői mandátumot kivitte. Az ün­
nepi szónoklatot dr. Barabás Béla mondja.

Elefántcsont krumpliból. Az ■ le­
in ntvadászatok sem fognak már a közel jövő­
ben oly vonzerővel bírni, mint eddig. Az 
utánzó ipar a drága elefántcsontot ki akarja 
küszöbölni, a mennyiben annak pótszerét, kö­
pés már ma krumpliból előállítani. A
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krumplit bizonyos eljárás szerint hígított kén- 
savban mossák és hosszabb ideig hagyjak ez 
oldatban. Ezután a szilárd és süni anyag rneg- 
inosatik és lassan-lassan megszáriltalik. Egy 
rendkívül kemény és vakító fehérségű anyag­
hoz jutunk ez utón. mely egészen olyan, mint 
az elefántcsont, művésziesen festhető, farag­
ható és esztergálynzhatú. Csak egy bibije van 
a dolognak: az uj krumpli-elefántcsontnak még 
eddig nem sikerült azt a finom politúrét meg­
adni. mely az igazi elefántcsontot oly széppé 
teszi, hz azonban nem baj ! Ilizonyosan ki 
fogják találni ezt az eljárást is és akkor egy 
kimeríthotlen kincses bánya lesz a felföld 
krnmplitermelő szántóföldje, mely óriási kon- 
kurrencziát okoz az afrikai gyarmatok elefánt- 
csont exportjának s ha meg is drágítja a tótok 
nemzeti eledelét, tetemesen olcsóbbá teszi ezer 
és ezer apró csecsebecsének az árát, s mahol­
nap bizonyára oda fog vezetni, hogy az em­
berek fogsora is krumpliból készül.

Magyar földesurak Albániában. 
Kegle v ich Imre gróf, Kcglevich István gróf 
fia Albániában 20 ezer bold földet vásárolt s 
még az ősszel lement uj birtokára, magával 
vivőn 80 magyarországi tólot. Legközelebb 
Kerze vi ez V György .földbirtokos lesz a máso­
dik magyar bérlő Albániában.

* Felakasztotta magát. Megrendil.fi 
I ngvilkusság történi tegnap este a veres-ulezai 
lT)ii7. szánni háznál. Kod o r István 8 fi éves 
m slegénv betegen feküdt kis szobácskájábán. 
Felesége a kuton volt, három éves kis leány­
kájává!. a másik üt éves leányka azonban ap- 
jal ápolta. Fodor kétségbeesetten vergődött az 
: gyban, aztán megkérte kis leánykáját, hogy 
a Íja oda neki a fűrészéi. A kis leány teljesi- 
i éle apja kérését, ki lebontotta a fűrészről a 
kötelet, aztán kiugrott az ágyból. A leányka
i em tudta mit akar az apja s mosolyogva
I ezte, a mit a kötelet az ajtó sárkára köti. 
Fedor leakasztotta felesége szoknyáját az nj tó­
szegről s eltakarta vele arezát, aztán nyakára 
tette a hurkot. Mikor az asszony haza került, 
a kis leányka kaczagva kiáltotta neki. hogy oil 
guggol az apja az ajtó sarkánál. Akkor borzad­
lak cl. midőn az asszony levéllé a ruhái az 
uráról, ki már m e g v o 1 t h a 1 v n. Iloll- 
testét beszállítottak a közkórházija.

* Gyors segély. Kgy éhenhaló beteg 
leány segélyt kért a várostól nagy nvomorusá- 
:aban. Meg is könyörültek szegényen s más­
fel hónap múlva meghozták a végzést, hogy 
mivel annyija sincs, hogy táplálékot vegyen 
magához, adnak neki egy pár forinlot. De ki 
tudja, azóta nem halt-e még meg eben?

* Vérnász. New-Yorkból írják: Marion 
falu templomában nagyszámú násznép volt 
együtt. Már vége volt az esküvőnek s a fiatal 
pár éppen fogadta a rokonság és a jó barátok 
■ zerencsekivánatait, midőn egyszerre csak ha­
talmas fegyverdörej hangzott el. A következő 
pillanatban a menyasszony halva rogyott össze. 
Valaki az ablakon lőtt be s azt gyanítják, hogy
II gyilkos nem lehet más. mint a menyasszony 
valamelyik kikosarazot.1 udvarlója. A gyilkos, 
mire az ijedelemből föloesudtak. nyomtalanul 
I Iliin!.

6A tiidővész-gyógyitásn. A kolos- 
\ ári tudományos egyetemen betek óla l<'Ív­
ni k a Kocli-léle beoltások, de a tiidöbajoknal
ii ég nem tudtak eredményt elérni A lupuszos 
h légnél annál eredményesebb volt a beollas, 
mert egyes betegek tökéletes fel gyéig y il­
la s a már csak napok kérdése. A Kochin- 
I ak a gyógyszerlárak részére való átengedése 
iránt most folynak a tárgyalások e porosz kul­
tuszminisztériumban. — A berlini belgyógyá­
szati egyesület gyűlésén dr. (.inti.man azt az 
érdekes felfedezést tette, hogy egy nagyfokú 
tiidővészben elhunyt embernek a belein is vol­
tak fekélyek, melyek azonban a beoltás állal 
esaknem teljesen meggyógyullak. A Koch szere 
leliát a bélfekélyek gyógyítására is alkalmas.

* A természetes és mesterséges 
Jég. Általánosan elismert dolog s az eddi­
gi kísérletek is mindazl bizonyították hogy 
a természetes jégben sokkal több a baktérium 
mint a közönséges kutvizbő! ké-zitelt mester­

séges jégen. Ilischoif berlini vegyész hét pró­
bát tett egy köbméternyi természetes jég ol­
vadt vizével s egy-egy gyüszunyi részben 140 
180 ezer életképes baktérium csirát fedezett 
fel. A közönséges kutvizbő! gyártott mester­
séges jégben aránytalanul kevesebb volt a bak­
tériumok mennyisége, a desztilált vízből készült 
jég pedig teljesen bakterium-mentes volt. Két­
ségbe nem vonható tény, hogy némely jég nagy 
mértékben ártalmas: de minőségének megbivá­
lásánál nem az a lényeges kérdés, hogy mes­
terségesen gyártották-e, vagy pedig a természet 
fagyasztotta-e meg. hanem az. hogy milyen volt 
a viz. melyből képződött.

* Dinamit robbantás boszuból. 
F.gy urnviezni állatsereglet etetője, a miért el­
csapták, azzal akart bosszul állani az állatse­
reglet tulajdonosán, hogy égő kanóozu nagy 
dinamit-patront tett az oroszlán ketreeze alá. 
Az állatseregletet éppen tizenöt ember nézte, 
midőn a dinamit irtózatos esaUanással felrob­
bant, de csodák csodája, sem emberben sem 
állatban nem tett semmi kárt, csupán egy iirés 
ketreezol zúzott szét és elvitte a bódé tetejét. 
A boszuállót azonnal letartóztatták.

* Párisi divat. A mit pár év óla a 
divat teljesen elhanyagolt, az ékszert Párishan 
kezdik ismét fölkapni, még pedig olyan mér­
tékben, a mint csak nagyon régen divatozott. 
Az ékszerészboltok kirakataiban pazar újdon­
ságok kápráztatják és csalogatják a közönséget 
s az ékszerészek örömét a divat a végletekig 
fokozta. Nem is hétköznapi látni való az olyan 
asszony, a ki fülönfüggői mialt egy magában 
is méltó tárgya bármely magas igényű rabló 
lelkesedésének is. Ezenkívül a diadémok, nyak­
ékek. lcarpereezek, broche-ok, haj tűk, stb. an­
nyira napirenden vannak, hogy egy-egy jobb 
társaságból való asszony valóságos kirakata az 
ilyfele drágaságoknak. Ráadásul még a férfiak 
is hódolnak az ékszereknek. Valóságos fény­
űzést fejtenek ki nyakkendőre való tűkben es 
inggombokban. A báli ruhákban örvendetes 
módon ismét egyszerűbb a divat. Tavaly a 
derékban a férfi kabátéhoz hasonlatos szabást 
cultiválták ; ezl a divatot az idén föladtak s 
a derekak .készít . 1. n vir..izr.!.:rtck a korábbi 
egyszerűbb és Ízlésesebb formákhoz. Hasonló- 
képen az uszályok ormaiban is az egyszerűb­
bet választják. Az egyes toilettek készítésénél, 
ha meg oly egyszerű is az, a szabók lelemé­
nyessége es phantnsiája természetesen még 
mindig a legnagyobb mértékben érvényesül.

* Az asztalos-ifjúság bálja f. hó 
24-én távlatik meg a »lfika« szálloda termei­
ben. A vendéglői etelek és italok a tánczterein 
melletti helyiségben pontosan és jutányos úr"n 
szolgáltatnak ki. A rendezőség mindent elkö­
vet. hogy az asztalos ifjúság bálja, mely ezúttal 
jótékony czélra rendeztetik, minden tekintetben 
megfeleljen a bál régi jó hírnevének. A tiszta 
jövedelem fele részben az erdélyi magyar köz­
művelődési egylet, felerészben pedig az aszta­
los tanonezok jutalmazására fordittatik. Be­
lépti jegy személyenként I forint, - páholyjegy 
2 forint.

* Hogyan szól a korcsolya és a 
pofon ? F.gy angol zenész ezl a megfigyelést 
teszi közzé egy újságban : 0 azt találta, hogy 
ha sok korcsolyázó siklik tova a jegeli, az a 
hang, melyet knrcsojájuk csúszása okoz. enyhe 
időjárás mellell, a zenében B-mollnak felel 
meg. Ha erősen fagy, akkor a korcsolya 11 da­
lian siklik s a melleit kivágja a nagy terzet. 
— Ehhez az illető lap szerkesztője ezt írja 

zárjelben : »Ajtónk előtt éppen most vágta 
magát hasra egy ezipész-inas. A mint föltá- 
pászkodott, pofon üti azt a gyereket, a ki meg­
lökte. A csattanás A-mollban hangzóit.«

* A főváros lakossága hivatalos ki- 
mulatás szerint 010,998 főre rúg, tehát még 
több, mint előzetesen gondolták. A főváros 
után bizonyára Szeged az, hol a népesedési 
viszonyok az utóbbi 10 év alatt legkedvezőb­
ben alakultak.

* Japáni házassági hirdetés. A
• Jomiuri Shimbun» japáni hírlap a következő 
humoros házasság1 hirdetést vette át a »Mai­
méin Schimhun« hói, mely Osakában jelenik 
meg : Egy asszonyt kevesek. Ha szép, nem 
szükséges, hogy okos legyen. Ha gazdag, nem

kell neki csinosnak lennie. Ha okos, nem kell 
neki teljes testalkatúnak lenni ; de semmi 
esetre sem szabad neki rátartásnak lenni. Hogy 
milyen társadalmi állása van, különben, az 
közömbös. Lakhatik városban vagy falun. Húsz 
évesnek kell lennie, de valamivel lehet több, 
vagy kevesebb is. Az ajánlattevő osaki művész, 
ki a középosztályhoz tartozik. Közelebbi fel ­
világosítást az emlitelt lap ad.«

* A nagyváradi kir. tábla elnöke 
Zádor Gyula lesz. A nagyváradi kir. tábla-birúí 
karába egy ottani ügyvéd és egy kir. törvény­
szék! hivő is löl fog vétetni.

* Reszelővágók figyelmébe. A ni. 
kir. államvasutak igazgatósága által budapesti 
főműhelyében és unnak fiókjaiban egy évben 
eltompuló, valamint uj részidők és ráspolyok 
felvágatásának biztosítása iránt kibocsátott 
pályázati hirdetményre azon megjegyzéssel 
bivatik fel az érdekeltek figyelme, hogy az ide 
vonatkozó közelebbi feltételek az alólirt keres­
kedelmi és iparkamara hivatalában (N.-Hatvan- 
utcza 1445. sz. a.) a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők. Debreceen, I8IH. január 16. A 
keresk e d e I m i é s i p a r k a m a r a.

* A debr. csizmadia iparos ifjú­
sági egylet, melynek alapszabályai pár hó­
val ezelőtt jöttek le a kereskedelmi minisz­
tériumtól jóváhagyva, o hó 24-én azaz szóm­
ba ion la ríja zártkörű tánczvigalmát a »Mar- 
git«-fürdó lánezteriiiúbcii. A rendezőség min­
dent elkövet, hogy a bál sikerét biztosítsa s a 
vendégekéi a beléptidij fejében meg italokkal 
is ellátja s tudatja a közönséggel, hogy a kik 
tévedésből meghívót nem kaptak ez ideig és 
arra igényi tartanuk, jelentkezzenek ez iránt 
Varkolv József egyleti elnöknél (Gsokoimi-utcza) 
a hol résziikre ez szívesen ki fog adatni.

* A móhesipés mint gyógyszer. 
Ha avatatlan ember megtekinti a méhkas né­
pét. ugyancsak kapkod a fejével, nehogy vélet­
lenül meg találják csípni a zümmögő állatkák. 
Eddig a poéták annyit tudtak s hasznos rova­
rokról. hogy ki-kijárnak az illatos rétekre, vi­
ragos mezőkre s onnan a virágok kelyhéről 
megrakodva hazatérnek viaszkol. meg mézet 
készíteni, llát most egy orvosi kapaczitás 
dr. Tere-.Marburg azzal lepi meg a tudoniá- 
világot, hogy a méhek csípése a gyógyászatban 
is fontos szerepel játszik. A méhszurás ugyanis 
sikerrel gyógyítja a rheumaticiis, csuzos bán- 
tnlmakat, s'íi orbancz ellen is jó hatással al­
kalmazható. A méhszurás mérge ugyanis, mint 
azt a prágai orvosuk újsága kifejti, hangyasa­
vat tartalmaz és ez a csuzos beteg vérével 
egyesülve a hantáimul, természetesen előre­
haladási fokozata szeriül hosszabb vagy rövi­
déi)!) idő alatt megszünteti. Gergely Kálmán, 
az orsz. magyar méhészegylet elnöke szintén 
csuzos hajban szenvedett és önmagán tette 
meg a kísérletet meglepő eredménnyel. Haja a 
legrövidebb idő aluli megszűnt. Ugyancsak ő 
egy másik cselei is említ fel. egy családapa 
cseléi, kil orbánczáhól szintén a méhek gyó­
gyítottak ki is most friss és egészséges. Aki 
mindezek illan még kételkedik, maga is tehet 
kísérletet.

* Lefőzött ndvarló. Egy kritikus egy 
elkényeztetett primadonna művészi értékét egy 
alkalommal a maga valódi becsére szállította 
alá, mi miatt a primadonna dúlt, fúlt tehetet­
len dühében s alattomos bőszül forralt. Egy­
szer a kritikust valami kitüntetés érte. mely 
alkalommal többen gratuláltak neki. E pilla­
natban előáll egy ismert úri ember, a prima­
donna udvarlója s egy ludtoll-csokrot nyújt a 
kritikusnak e szavak kíséretében: X. kisasz- 
szony e kis ajándékban fejezi ki az ön iránt 
érzett nagyrabecsülését. Mindenki botránytól 
tartott. De a kritikus mosolyogva vette át a 
tollakat s ezl felelte: — Mindig tudtam, hogy 
X. kisasszony figyelmes hölgy, de, hogy miat­
tam egyetlen imádóját igy megkoppaszsza, azt 
nem gondoltain volna.

* Sok az asszony. A nők túlságos 
nagy száma Paraguayban a Braziliával folyta­
tott irtóháboruk után egészen megváltoztatta
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hogy az Anna kertjében és ablakában rózsa 
bimbók feseljenek, virágok virítsanak, melyeket 
Miklós tűzhessen kalapjához ...

Molnár János derék úri ember volt s jó 
feleségével a legboldogabb családi életet élt. 
Hasonlót mondtak Nagy Imre uramról is, a ki 
nemcsak családját tanította becsületességre, 
istenfélelemre, gyermekeit szereidre és enge­
delmességre, hanem minden szolgáját is, s derék 
legény volt, a ki házától kikerült.

Három gyermekkel volt megáldva, kettő 
közülök fin volt . . . oly jól emlékszem, mind­
nyájokra, hiszen öt évig voltam nálok béres, 
tölök nyertem, szolgálatomért egy negyed tel­
ket ajándékba, a melyből idáig három telekiét!.

(")k jók voltak hozzám, én hűséges voltam 
hozzájuk, csak egyszer vétettem, és nyugalmam 
hosszú időre lett megzavarva .... ne kér­
dezzétek hogy mi az, — úgyis rájövök a 
dologra . . .

A két ház a legőszintébb szomszédi vi­
szonyban állott egymással, így volt az a gyer­
mekek közt is előbb játszótársakká később 
barátokká lettek egymásra nézve, azután pedig ..?

Miklós az Anna kertjében ültetett virá­
got, meg is öntözgette azokat korán reggel, 
mi által Annának nem csekély örömet okozott. 
Együtt játszottak és munkáltak a nap szabad 
részében, az este vetett végett a nap ifjú 
örömeinek.

Nem egyszer mentek el a tópartjára, hogy 
gyönyörködjenek a tóparti virágokban s a tóban 
viczkándozó halacskák nézésében.

Miklós örömében pajzánkodva, nem egy­
szer akart halat fogni a tóból, bátorságát bi­
zonyítandó, majd otthon fogja azt kertjükben 
tartani külön tóban, de Anna előrelátóbb 
gondossággal beszélte öt le a veszélyről.

Anna egy szép Idom féle virágot pillan­
tott meg a tóban, s ez elég volt arra, hogy 
azt mondhassa Miklós, nagyon fog az hajadhoz 
illeni, bemegyek érte s 1 eszakasztom. — Anna 
gyöngéd keze tartotta vissza . . . ne bántsd 
a virágot, le talál vinni a tó szelleme .... 
Van az én kertemben sokkal szebb, és ma­
radjak inkább azon virág nélkül, mintsem 
hogy édes szüleid megharagudjanak . . .

Miklós elpirult, Anna szemeiből könnyek 
gördültek alá, útnak erednek legott, mint kiket

a félelem vagy szenvedély űz, nem szólván 
egy szót sem egymáshoz.

Mi tette éket némává, szótlaná hall­
gataggá ? ...............

Otthon elbeszélték napi örömöket, de itt- 
ott akadozva, mintha valami mondandó maradt 
volna még ajkukon . . .

Miről álmodhattak édesdeden az éjjel ?
A tó fehér virágáról! . . .

III.
A jóslat.

Kint a falu és a tó között egy különben 
sok oldalról ösmert faj telepedett le, mely min­
denütt otthon érzi magát, bár otthona nincsen, 
adót nem fizet, királyt nem szolgál, nem szánt, 
nem vet, de azért arat, sokat szűkölködik, fá­
zik : de azért mégis vígan él.

A falu, és a tó között a czigányok egyik 
famíliája foglalt helyet (nem szeretik a fedeles 
lakást) ideiglenes tartózkodásul, besompolyogva 
néha a faluba is, egy kis tej, vaj, szalonna s 
kenyér szag után, árulgatva természetesen a 
jövő titkait, a boldogságot,s szerencsét olcsó áron!

Egy este felé, midőn még a hold nem 
jött fel, Miklós és Anna a falun kívül lobogó 
lángokat vett észre. Felbátorítják egymást, 
nézzük meg. mi lehet az ? . . . Hallottak már 
beszélni lidérczröl, a tó szelleméről, hallottak
fel felkivánkozó lángokról,............ alig került
elhatározásba, hogy megnézzék.

Egy fekete család tanyájára bukkantak, 
kik a fedetlen tüzet állották körül, férfi nő 
egyaránt pipázott egy arasznyi szárú pipából. 
A legöregebb a családapa elment a deresért, 
a kisebbek azon vesztek össze, hogy letett 
pipáját ki használja addig, inig az apa haza 
jön s a bölcs anya őket lecsendesitendő. a 
pipát a legkissebhiknek Ítéli oda.

Anna és Miklós egy kissé meglepetlek a 
csalódás által, de azért, bátran tartottak a 
tó felé, hiszen meglátják abban a felkelő hold 
képét ....

A vén syhilla azonban feléjük közeledett; 
hozzájuk keveredett, egyet-mást kérdezett tő­
lük, folyton több és több kérdéssel állott elő. 
Kik ők, vannak-e szüleik, testvéreik, hol 
laknak ....

Megfeleltek a kérdésekre, elmondták még 
azt is, hogy mi csalta őket ide e helyre.

7

A czigánvnó a tűzhöz csalta s beszédé­
vé! lekötelezte őket úgy, hogy egyszer csak á 
tűz mellett találták fel magukat. S milyen jó 
és barátságos volt az asszony, elkezdett a fju 
tenyeréből jósolni : >szeretni, és szerettetni
fog. de bóldog nem lesz 1« mondá a titkok 
titkára.

Ezalatt azonban leoldott róluk észrevét­
lenül mindent, a mi leoldható volt. S midőn a 
kárt észrevették, bedobta a jósnő az elvett 
tárgyakat a tóba, ott válik meg teljesülend-e a 
jóslat vagy nem ? Persze, hogy követ dobolt 
oda ö ügyessége, a mely fel nem merülhetett 
soha s igy a jóslatnak be kellett teljesülnie.

A megcsalt Miklós megijjedt a vesztesé­
gen s a tóba akart ugrani — hiszen ismerte 
annak fenekét, hogy visszahozza a bedobott 
ruhadarabot, de a jósnő végtelen jósága lebe­
szélte őt ezen veszélyes vállalkozásról.

Miklós és Anna hazafelé tartottak, emez 
könnyezett, legördülő könnycsepjei a méla hold 
fényénél mintha tüzet szóró gyémántokká 
változtak volna át. Anna tekintete olyan volt. 
mint a méla bálvány tekintete, Miklósé pedig, 
mint a ki e bálvány elüti térdet hajtani kész!

Ifjú egükre mintha közös bu fel leg költö­
zött volna, olyan mélahnsan némán váltak el 
egymástól.

Mi tette őket mélabussá ? Talán a vesz­
teség V Talán a jóslat V Tán azon öntudat, 
hogy ők már nem gyermekek? Vagy azon 
tudat, hogy egymásnak kedvenczei lettek ? Vagy 
tán a jövő ?

Nem ez, nem ez, hanem . . . mind. . . .
(Folytatása következik.)

D E BRECZENI VÁROSI SZÍNHÁZ.
Holnap, pénteken, 1801. január hó 23-án páros 

bérletben,
Csizmadia mint kisértet.

Népszínmű.

Felelős szerkesztő: Kósa Barna. 
Kiadók: Szinay Gyula főszerkesztő és

Dr. Bakonyi Samu főmunkatárs.

VASÚTI MENETREND.
(Október 1-től.)

Debreczenböl indul : Ó P ;
II.-Pest N.-Várad felé (gyv.) d. e. 8 2

d. a. 1 57
„ (csak N.-Várad felé) 3 35

N.-Várad este 10
Szalmái' felé d. a. 3 30

„ „ (gyors v.) este 8 04
éjjel 2 50

Kassa felé d. e. 6 31
este 7 40

( in. á. v. indóh. d. a. 3 22
NánáK leié

V ■ 1 ü'l 1*1 Ól'l'/íl
reggel 
d. a.

i> 28 
3 38/ > ti r><l 1 I VI I 1)1 reggel 5 44

Debreczenbe érkezik;
H.-pest- N.-Váradról érk. éjjel 2 5

., (csak N.-Várad felől) reggel 7 33

(gyorsv.) este
3 45 
7 09

Sza tmrtrról reggel 8 11
délbe 12 27
este 9 |5

Kassáról „ reggel 8 06
„ „ este 9 11

( m. á. v. indóh. reggel 8 01
Nanásról; j v.ys.-rl6l. •’ este

reggel
0 05 
7 53

( este 5 56
Budapestről Debreczenbe indul.-

reggel 7 35
(gyorsvonat) (i. u. 2

este 0 2f>

Tisza Csegéhez tartozó, Bebreczen- 
nel határos, ngynevezeit cscrepcsi 
pusztán mintegy 200 szekér (inéin 
gyep-széna eladó. Bővebb felvilá-

130.

AZ „ISTVÁN11 GŐZMALOM TÁRSULAT
ÁRJEGYZÉKE

helyben kötelezettség nélkül
és az 1887. április hó 18-án Budapesten tarlóit 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi június 1-én életbeléptetelt eladási 
fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint.

gosilást ád a tulajdonos Elek 
István Tisza-Szölösön.

Eladó ház és föld.
1139. számit kis mester-utezai ház és 

hozzá tartozó ondódi föld, továbbá a migy- 
hatvan-utezai szőlőben levő 2 nyilas szőlő 
eladó.

Értekezhetni lehet

Magyar János,
Szent-Annn-utoza 2527. számú lakásán.

Készpénz fizetés mellett, zsákkal együ II
too kiló.

A. Asztal dara nagy és aprószemü ífi.-
B. Szinte » középszert lö—
0. Király iszt . lö—
1. Lángliszt 14-80
2. Montliszt 14p4.
a. Zsemh eliszt 1-ső rendű 1420
4. 2-od » 18-80
6. Fehér kenyérliszt 1-ső 18-20
fi. Szinte » 2-od » 12-40

Közép keuyérliszt 1-ső rendű 11-80
H. Szinte kenyérliszt 2-od rendű 11—
8V, Barna » 1-ső » 10-20
«V, Szinte kenyérliszt 2-od » H 70 kg. ti—
ti. Láblisy t » 70 7-fiO

10. Veres liszt . » 50 )) ——
ti. Finom korpa zsákkal » 50 „ ■1-1)0
12. Durva korpa zsákkal » 50 » 420

A liliom és durva korpa ára bői eddig enge-
délyezelt 5%-tóli enget linény a fenm nlitett

egyezmény folytán szintén boszüntettetett. 
Debreczen, 1890. nov. 21.
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arra, hogy a Bulgáriába szóló postai küldemé­
nyeket 3 kilogrammos csomagokban bérmente­
sítve czélszerü feladni, mert inig bérmentesítve 
csupán 88 kr. fizetendő portó gyanánt, addig 
Sophiában a bérmentetlen csomagok után 
majdnem 4 frank számittatik fel s jelentékeny 
nagyobb portóval rovatnak meg a 3 kg.-nál 
súlyosabb küldemények is.

A bécsi verseny ellen. Nehány hét 
előtt a budapesti kereskedők elhatározták, hogy 
a kereskedelmi miniszterhez feliratot intéznek 
az iránt: intézkedjék, hogy a bécsi piaez 
kevésbbé áraszthassa el utazóival a budapestit.
A feliratot az érdekelt kereskedők ülése elé 
terjesztették. A bécsiek adót nem fizetnek itt 
kötött ügyleteik után, a melyeket pedig ma­
gánosokkal is kötnek. Ez beleütközik az ipar- 
törvénybe. A kereskedők tehát orvoslást kér­
nek. A feliratot báró Kaas Ivor vezetése alatt 
küldöttség fogja a kereskedelmi miniszternek 
átadni.

CSARNOK.
Kapitá.ny-tó.

(Beszély.)
Irta : Nemes Károly.

II.
A tó virága.

. . . Mintegy harmincz évvel történt ez 
előtt, a mit elmondandó vagyok. Akkor más 
alakja volt a falunak is, sokat átváltozott, nem 
egyszer rongálta meg a Körös, a falumelletti 
tó környéke sokkal szebb volt, inig a tavat a 
viczkándozó halak ezrei népesítették be, addig 
partja tarka virágok ezreivel volt koszoruzva. 
Azóta öreg idő telt el, a falu tornya is ledőlt 
átn, a falu kétszer leégett, sokszor pusztított 
az árvíz.

Azöta a városbeliek is nagyra haladtak, 
nem olyan szekerén járnak, mint akkor, a 
levelet is máskép Írják és küldik, mint haj­
danában.

Kel okos embert küldött ide a vármegye 
kik azt mondták magokról, hogy ingyenélők, 
(honnan tudná, hogy azok ingeuieurök ?) per­
sze, hogy nem is fizettünk nekik semmit ; spár­
gát húzogattak a mezőn, sokallották a ló vizét 
s kisebb mederre szorították, elnyelették véle 
a vizet, féltünk is soká, hogy a beszoritoit 
viz valahogy es valahol majd csak előkerül, 
de hála istennek eddig nem történt baj.

Beljebb húzták még a templom kerítését 
is, igaz, hogy egy kicsit kiállott, az történt a 
tiszteletes ur udvarával is. hogy több helye 
legyen a vásáros szekereknek.

Bizony sokra mentek azok a városiak, 
nem hordanak azok se ködmönt, se gubát, ha 
tél vau s mégsem fáznak meg. Hát az iparű­
zés ? kereskedés ? Ezért szükek am a régi 
utak.

Kiszámitolták a határ terméséi, a bur- 
kusnál, meg a muszkánál bizonyosan éhség 
van, ne féljotek, lesz ára a gabonának.

Hat hogy i11hol maradjak, s ott folytas­
sam, a hol elkezdtem . . . volt a templommal 
szemközt két szép ház hosszú ideig rom 
halmaz, pedig egykoron milyen szép házak 
voltak azok, milyen derék urak laklak bennük ! 
Mintegy tizenöt esztendeig gyom tenyészett az 
udvaron tövisek között, felnyúltak ezek a pad­
lásig — a dudva -— szárak hajtottak fel .... 
most a két szántóföldön, mely helyükön van, 
alig lehet különbségét tenni. Egyenlők voltak 
azok fényes napjaikban, egyenlők romjaikban 
— egveidök ma az eke alatt 1

Mindkettő kívül belől csinos ház volt a 
kettő közül az egyiknek három ablaka 
nyílott az ulezára, a másiknak négy külablakja 
volt. Amazt Molnár János, emezt Nagy Imre 
lakta,

Az igaz, még volt a kél ház között egy 
kis különbség, a Molnár János családjának 
egyetlen kincsét Miklós fiuk képezte ; ez utóbbi 
ház disze, angyala ki lehetett volna más, mint 
Anna !

’Valiin a jó akaratú sors is azt akarta,

20 évvel ezelőtt az ország társadalmi viszo­
nyait. Akkor, közvetlen a háborúk után, Para­
guayinak mintegy 300,000 lakosa közül alig 
volt 5000 férfi s még ma is, habár a lakosság 
azóta jelentékenyen szaporodott, a férfiak szá­
ma nem haladja meg a 100,000-et s igen sok 
község van, a hol egy férfira 20—30 nő jut. 
Ennek megfelelően a férfiak roppant kényelem­
ben élnek s a nagykereskedést és vadászatot 
kitéve, csaknem minden foglalkozási ág a nők­
nek feladata s különösen a quigaberák-kisipa- 
rosnők igen elterjedtek. Rendesen igen csinos 
termetünk, kecses, majdnem tánczoló járással, 
hófehér, mélyen kivágott s a karokat csupaszon 
hagyó ingbe, fehér csipkcszegélyzctt szoknyába 
s fekete selyem mantillába öltözve járnak. Fé­
nyes fekete hajukban arany vagy teknősbóka 
fésű, fülbevaló, gyűrű, koralnyakláncz, csinos 
legyező, jobb fülök mellé' tűzött rózsa vagy 
szekfii az ékességeik, de czipőt és harisnyát 
egv sem hord, a mely hiány feltűnő szép lábaik 
mellett, nem is visszatetsző. Falu helyeken 
egy-egy házban 5—6 nő lakik együtt a gyer­
mekekkel, de családatyának semmi nyoma, a 
minthogy itt a házasság többnyire ismeretlen 
intézmény s a nők csak szeretőket tartanak 
maguknak, kikkel esténként otthon mulatni 
szoktak. Nagyobb városokban s a tengerparti 
kikötőkben a sok bevándorló miatt ez a saját­
ságos viszony már megszűnt, de a belföldön 
még sokáig fog tartani.

* Apróságok.
Az iskolából. Most tehát áttérünk a 

beszéd- és értelemgyakorlatra. Miből csinálják 
a czipőt, Krutnplicsek?

Bőrből.
Honnan veszik a bőrt?
Az ökörről, marháról és lóról.
Melyik tehát az a barom, a mely té­

ged ezipővel, hússal és tejjel ellát?
Édes apám.

A kedvenez étel. Nagyapa: Mi a te 
kedves ételed, Károlyka?

Károly: A borsó; mert ha jólakom belő­
le, olyan beteg leszek tőle, hogy másnap nem 
mehetek az iskolába.

Legjobb óvszer a hideg ellen. 
Elnök (a vádlotthoz) Tagadja, hogy a rendőr 
éppen akkor kapta rajta, amidőn kezét egy ur 
zsebébe dugta?

Vádlott: De az istenért elnök ur, hova 
dugjam a kezeimet ily szörnyű hidegben?

Elértette. Menyecske: Lásd férjecs- 
kém, ma vadpecsenye, túrós rétes s csemegé­
nek málna lesz az ebéd, csupa a te kedves 
ételeid.

Férj: De lelkem, hisz három hete sincsen 
hogy uj ruhát kaptál.

Kedélyeseit. (Biró a vádlotthoz): Ti­
zennégy napi börtönre van Ítélve. Meg akarja 
mindjárt kezdeni a büntetését?

Elitéit: Tekintetes törvényszék, én azt 
hiszem, várjunk, inig egy kissé több jön össze.

Szégyenlős. Egy ur alamizsnát nyújt 
a koldusnak, mire ez eltakarja arczát, az ado­
mányt elfogadva.

IT a (koldushoz): «Miért tartja kezét 
arcza elé?»

Koldus: »Szégyenlem magam azok előtt, 
kik oly keveset adnak nekem.«

Komoly fenyegetés. A korcsmaros 
Így szól a részeg diákokhoz: »Uraim, most 
már egy csöpp nem sok, de annyi bort sem 
kapnak, még akkor sem, ha fizetnének is érte.»

* Népesedési statisztika. Debre- 
czenhen f. hó 11-től !7-ig született: Reform, 
törv. fin. 9, leány 14 ; törvénytelen fim 3, leány 
3 ; római kath. törv. fin 5. leány 3 ; törvény­

telen fiú 1, leány 1 ; izr. törv. fiú 2 : ágostai 
hitv. «=0. — Meghaltak: özv. Sierer And­
rásáé 80 é. r. kath. végelgyengülés ; Arany 
Julis 3 é. ref. ; Nagy ? halv. szül, ; Roth Adolf 
izr. ti hó. görcsök ; Sárkány József ref. 4 év, 
tüdőhurut; Kerekes József ref. 77 év, szervi- 
szivbaj ; Boros György ref. 59 év, sgygutaiités ; 
Nagy Eszter ref. 7 hó tüdőhurut ; Lázár Mária 
r. kath. ti4 év, gümőkór ; Nagy Zsuzsánna ref. 
5 hét, orbánez ; Kiss Mihály ref. 83 é. aggkór; 
Márton Lajos ref. 3 hó, görcsök ; Zeke Juliánná 
ref. 3 hó bélhurut ; özv. Házelmayer Terézia 
r. kath. 80 év aggkór. Fodor Róza ref. 11 hó. 
görcsök ; Szendrey Mária ref. 1 hó veleszüle­
tett gyengeség; Kovács Sándor ref. 37 év, gu 
taütés, Lovász József r. kath. 2 hó torokgvik ; 
Némethi István, ref. 70 é. vízkór ; Lai Sándor 
ref. 59 év. gutaütés ; Kálló Julianna ref. 8 hó. 
tüdőhurut : Oláh ? halv. szül. ; özv. Kuba Ist­
ván ref. 75 é. aggkór; Kovács Eszter ref. 1 
hó görcsök ; Bernardin Anna ref. 1 hó tüdő­
hurut ; Barna? halv. szül.; özv. Szilágyi Er­
zsébet ref. 77 é. aggkór ; Ónodi József ref. 1 
hó veleszületett gyengeség ; Házelmayer ? r. 
kath. halv. szül.

* Ingatlanok forgalma a debre- 
czeni kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­
ságnál f. évi január 9-től 17-ig. 1. id. Makiári 
József és társa veszik Géder Sándor és neje 
Nagy Eszter házát uj földével 3527 írtért. 2. 
Vilmányi György és neje Savkadi Juli inna ve­
szik Hirsch Ignáczné Fischer Mária ondódi föl­
dét 800 forintért. 3. Tóbv István veszi Huszár 
Károly és neje Czenger Amália házát és tó- 
ezos kerti szőlőjét fiOOO írtért. 4. Sipos István 
és neje Fehér Zsuzsánna veszik Kiillős Imre 
és neje Szilvássy Julianna csapó kel ti szőlőjét 
330 írtért. 5. Szliuka István veszi Nagy Mária 
ujfóldét 105 írtért, ti. Szabó Bálint és neje 
Erdélyi Juliánná veszik Raies Lajos libakerti 
földét 208 írtért. 7. Orgován István és neje 
Benko Mária veszik Faragó János és neje Nagy 
Mária uj földét 120 fi t 20 krajezárért. 8. Sző­
ke Sándor és neje Kiss Zsuzsanna veszik Koz­
ma Jánosné Szepesi Sára tégláskerti szőleje 
egy részét 145 írtért. 9. Jelenffy Kornél és ne­
je Kornis Zsófia veszik Debreezen város pusz­
ta telke egy részét 1500 frtert. 10. Szabó 
Andrásné Tóth Sára veszi Molnár Sándor és 
neje Liszkai Sára homokkerti szőlőjét 285 
írtért. 11. Berger Jenő és társai veszik Horváth 
János es neje Bartók Erzsébet uj földét 9.800 
írtért. 12. Faragó János es neje Nagy Mária 
veszik Dankó Mihály és neje Liptai Erzsébet 
uj földét iHti frtert. 13. Szabó Lajos veszi 
Makiári József és társa házát ondódi és ujfül- 
dével 2850 írtért. 14. Fábián Antal és neje 
Reviczky Paula veszik Kovács Imre és neje 
Kecskeméti Julianna házát 000 írtért.

* Húsárak: megállapítva s bejelentve 
1891. január 21-től 28-ig 33 kr. Kovács Já­
nosnál, Gsapö-u. 370. sz. a. 31) kr. Rácz György­
nél, Csapö-u. 587. sz. a. Beneze Józsefnél, 
Árok-u. 087. sz. a. 38 kr. Rácz Györgynél, 
Czegléd-u. 2599. sz. a. 40 kr. Rácz Györgynél, 
Csapó-u. 358. szám alatt. Kovács Jánosnál, a 
hentes székben, a mészáros társaságnál Mes- 
ter-u. 3055. Gsapó-u. 240 és 370. Könyök-u. 
574. Kut-iilcza 2323. szám alatti I ngvari 
Andrásnál, piaez 1-ső székben. Gzegled-u. 55. 
sz. a. Dedó-u. 125. sz. a. 44 kr. a mészáros 
társaság 18 székében. valamint a három 
izraelita mészárszékben a piaczon. Debreezen, 
1891. január 20. Debreezen szab. kir. varos 
rendőr-főkapitánysága.

Közgazdaság.
Juhhus kiviteli vágóhidak. Buda­

pesten a kormány támogatásával juhhus kivi­
teli vágóhidak létesültek, melyeknek heti szük­
séglete circa 500 drh juh. E őzéiből minden 
héten keddi napon juhvásár távlatik. Az ily­
nemű első vásár mult év deczember 10-án 
tartatott meg.

Bulgáriába szóló postakülde­
mények. A Sophiában székelő osztrak-ma- 
gyar consul mull évi jelentésében figyelmeztet
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A DEBRECZEN1 KÖLCSÖNÖS SEGELYZÖ EGiLET

városháza nagy tanácstermében

VII-ik évi
1891.évifebr.hó22

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
tartja, melyre az egylet tagjai ezennel meghiva Inak.

A közgyűlés tárgyai a következők:

1. Igazgatósági jelentés, a mull üzleti év eredményéről.
2. Az évi mérleg es számadások, valamint a leszámoló 2-ik, vagyis 1885-iki évlársulat vagyon-meilegének előterjesztése,
3. A ll-ik, vagyis 1885. évi évtársnlat felszámoló bizottságának jelentése.
i. A felügyelő b'zotlság jelentése, és ennek alapján az igazgatóság, a felszámoló bizottság és felügyelő bizottság részére a 

felmentvény megadása.
5. Az 188li-iki évlársulat felszámolásáboz 5 felszámoló bizottsági tag megválasztása.
ti. Az alapszabály 3E £-a értelmében kilépő 3 felügyelő bizottsági lag megválasztása, és azok évi díjazásának megállapítása 

valamint 3 felügyelő bizottsági póttag megválasztása kikre mint ilyenekre történik a szavazás.
7. Az igazgatóság kiegészítése, u. in. 5 kilépő igazgatósági tag helyének betöltése.
8. Esetleges indítványuk.
Jegyzet:
Az évi mérleg és számadások kinyomatva a közgyűlés előtt 8 nappal az egylet helyiségében piaez, »Ipar- és kereskedelmi 

bank épületében minden lórzshelevn állal mindennap átvehetők.
Kivonat az alapszabályokból: 28. g. A közgyűlésen az egylet minden tagja, minden belét után egy szavazattal hir, de liz 

szavazatnál többet senki sem gyakorolhat, a szavazat érvényességéhez a betéti könvvecske felmutatása szükséges.
Minden egyleti tag csak egy megbízást vállalhat magara, mely megbízást a közgyűlés előtt az elnöknek Írásban tartozik 

átadni. A megbízottnak szintén csak 10 szavazata lehel.
Kell Deineczenben, 1801. január 20-án tartott igazgatósági ülésből.

SIMOMFFY IMRE,
hír. tanácsos mint elnök.
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a ,J)EIUiECZEN“ részére jutányos á 1*011 

fölvétetnek a kiadóhivatalban.

A hirdetések vagy Szinay Gyulához (csapó-utcza, 383. sz.), vagy 

egyenesen a kiadóhivatalba |nagy-uj~utcza, 1702. sz,| küldendők

Debreczen, 1891. Nyomatúit Szabó Ferencz könyvnyomdáját); in.


